

время данные исследования практически отсутствуют. Существуют лишь слабые в методологическом и методическом плане попытки осмысления практического опыта [3].

В эффективные превентивные меры необходимо включать комплекс разнонаправленных программ, которые, сочетаясь в социально-педагогическом процессе, позволят решать разнообразные проблемы в условиях уже дошкольных образовательных учреждений. Важным условием реализации этих программ является точная дифференциация детей в группы для организации профилактической работы. Группы могут быть ориентированы на следующие направления — формирование здорового образа жизни, развитие личности, профилактика асоциального поведения с основами правовых знаний, коррекция детской агрессивности и др. Желаемым результатом реализации мероприятий по профилактике девиантного поведения среди дошкольников в сельской местности следует считать повышение ответственности за собственное поведение, развитие максимально возможного для своего возраста самосознания, саморегуляции и способности к планированию поступков.

#### **Библиографический список**

1. Психология девиантного поведения : учебно-метод. комплекс. Минск, 2009.
2. Менделевич В. Д. Психология девиантного поведения : уч. пособие. СПб., 2005.
3. Галич Г. О. Профилактика девиантного поведения детей и подростков // Известия ПГУ им. В. Г. Белинского. 2010. № 20.

*А. Л. Присяжнюк (Барнаул)*

## **СОЦИАЛЬНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ СЕМЕЙ И ДЕТЕЙ В КУЗБАССЕ**

*Научный руководитель — Ю. А. Калинина*

Российская Федерация является социальным государством, задача которого — обеспечить соблюдение прав и свобод гражданина, социально незащищенных групп и прежде всего семьи. Создание необходимых условий для жизнеспособности лиц с ограниченными возможностями, самообеспечения и самообслуживания людей, находящихся в трудном положении, помощь в решении социальных проблем возложено на систему социального обслуживания населения. Развитие

и оптимизация сети учреждений социального обслуживания, предоставляющих разнообразные услуги детям и семьям с детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации, стало важным элементом социальной защиты. По мнению Е. И. Холостовой, эффективно функционирующие социальные службы снижают уровень социального неблагополучия семьи и детей, содействуя социальному оздоровлению региона и страны в целом [1].

При анализе социального обслуживания как системы уделяется внимание типам учреждений, функциям, правовым и этическим нормам, взаимодействию с другими учреждениями, ресурсам, направлениям деятельности и содержанию помощи и услуг. Социальное обслуживание как подсистема имеет свои цели: адаптация и интеграция в трудной жизненной ситуации (на уровне индивида) и содействие социальной стабильности (на уровне общества); структурные подразделения системы; специфика функционирования на различных уровнях (городском, районном, муниципальном), а также взаимодействие формальных (государственных, общественных организаций) и неформальных систем помощи (друзей, знакомых, родственников) [2].

Социальная политика в регионе — это совокупность концептуальных основ и реальных мер по совершенствованию социальной сферы со стороны региональных органов власти, производственных и общественных организаций с учетом региональной специфики [3, с. 29]. Существует потребность в изучении основных тенденций и специфики социального обслуживания субъектов РФ, так как анализ литературы по проблемам социального обслуживания семей и детей подтверждает недостаточное изучение опыта субъектов Российской Федерации. В данной статье рассматривается деятельность учреждений в сфере социального обслуживания семей и детей на примере Кемеровской области.

Деятельность социального обслуживания населения регламентируется государственной программой Кемеровской области «Социальная поддержка населения Кузбасса» на 2014–2024 гг. Целью государственной программы является повышение эффективности системы социального обслуживания населения, повышение уровня, качества и безопасности социального обслуживания [4]. Социальное обслуживание семей и детей направлено на расширение возможностей семьи самостоятельно обеспечивать основные жизненные потребности, а также выполнять функции воспитания и социализации детей. Для профилактики семейного неблагополучия и решения проблем социального сиротства детей в сфере социальной защиты детства и семьи используются социальные проекты, реализующиеся через учреждения социального обслуживания семьи и детей.

В Кемеровской области функционирует система социального обслуживания семей и детей, включающая четыре вида учреждений:

1. Социально-реабилитационный центр для несовершеннолетних (26 учреждений в регионе).
2. Реабилитационный центр для детей с ограниченными возможностями (шесть учреждений).
3. Центр социальной помощи семье и детям (восемь учреждений).
4. Центр психолого-педагогической помощи населению (два учреждения) [5].

Одним из направлений социальной политики региона является помощь малообеспеченным, поддержка многодетных и молодых семей, а также создание безбарьерной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья [3, с. 29]. Денежные выплаты — наиболее распространенная мера государственной социальной поддержки малоимущим семьям. Данный вид государственной социальной помощи направлен на повышение стимулирования активных действий граждан по преодолению трудной жизненной ситуации, в которую они попали. С 1 января 2019 г. в Кемеровской области в рамках национального проекта «Демография» реализуется региональный проект «Финансовая поддержка семей при рождении детей» [4] для стимулирования рождаемости, создания благоприятных условий для жизнедеятельности семьи, финансового благополучия семей с детьми. В число мероприятий указанного регионального проекта включены меры социальной поддержки семей с детьми: ежемесячная денежная выплата в случае рождения (усыновления, удочерения) третьего ребенка. Областной материнский (семейный) капитал как дополнительная мера социальной поддержки семей, в которых родился (был усыновлен) третий ребенок или последующие дети, реализуется с 1 января 2011 г. Размер регионального материнского (семейного) капитала в 2019 г. составляет 130 тыс. рублей [6].

Многодетные семьи пользуются скидкой в оплате коммунальных услуг в виде компенсационной выплаты, квартальными денежными выплатами, первоочередным приемом в дошкольные образовательные организации, бесплатным посещением музеев. Детям из многодетных семей, помимо бесплатного проезда в общественном транспорте, предоставляется бесплатное питание в школах. Для детей — воспитанников социально-реабилитационных центров проводятся профилактические встречи, фестивали, на которых освещаются проблемы, связанные с разными болезнями, дети принимают участие в различных проектах [7, с. 64–65]. Практикуется взаимодействие старшего поколения и детей, что доставляет пользу и радость обеим

сторонам. Ежегодно реализуются мероприятия по проведению оздоровительной кампании детей, находящихся в трудной жизненной ситуации. Реализуются программы трудоустройства в летний период времени несовершеннолетних подростков, в том числе с ограниченными возможностями здоровья [8, с. 66–67]. Адресную помощь и реабилитацию в учреждениях социального обслуживания семьи и детей ежегодно получают около 190 тыс. человек [4].

Негативные тенденции социальной политики региона, связанные с экономическим кризисом, выражены в показателях уровня дохода и занятости населения. Последнее время растет численность населения с доходами ниже прожиточного минимума и увеличивается уровень безработицы [3, с. 30]. Если на решение данных проблем не обращать должного внимания, это негативно отразится на семье и детях, и будет увеличиваться клиентская база нуждающихся в помощи социального обслуживания.

Таким образом, функционирование учреждений социального обслуживания семьи и детей дает результаты, но также необходимо проводить мониторинг актуальных проблем в этой сфере, реагировать на происходящие изменения и наблюдать качество жизни населения. Анализ информации, а также обмен опытом между субъектами РФ будет способствовать выработке продуманных решений по совершенствованию социальной политики и улучшению жизни семьи и детей, а также подтверждать результативность реализуемых программ и проведенных мероприятий в сфере обслуживания семьи и детей.

### **Библиографический список**

1. Воронов А. Н. Социальное обслуживание семьи и детей в Российской Федерации: постановка проблемы // Вестник СПбГУ. 2010. № 4.
2. Рогова А. М. Социальное обслуживание семей с детьми: социологический анализ // Интелрос. 2017. № 2.
3. Морозова Е. А., Минаева Т. А. Социальная политика в регионе: некоторые тенденции и проблемы (на примере Кемеровской области) // Вестник Кемеровского гос. ун-та. 2017. № 1.
4. Об утверждении государственной программы Кемеровской области — Кузбасса «Социальная поддержка населения Кузбасса» на 2014–2024 годы : постановление от 25.10.2013 № 468. URL: <http://docs.cntd.ru/document/412808193>.
5. Департамент социальной защиты населения Кемеровской области. URL: <http://social-protect.make.st:228/social-service/sotsialnoe-obsluzhivanie.php>.

6. Региональный (областной) материнский капитал в Кемерово и Кемеровской области. URL: <https://xn-80atfo.xn-p1ai/>.

7. Воронина Е. А., Сергеева С. Е. Вестник социальной защиты Кузбасса // Департамент социальной защиты населения Кемеровской области. 2019. № 15–16.

8. Воронина Е. А., Сергеева С. Е. Вестник социальной защиты Кузбасса // Департамент социальной защиты населения Кемеровской области. 2019. № 6–7.

*А. В. Прудникова (Барнаул)*

## **КОМПЬЮТЕРНАЯ ЗАВИСИМОСТЬ ПОДРОСТКА КАК СОЦИАЛЬНО-ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМА**

*Научный руководитель — С. Г. Чудова*

XX в. стал веком научно-технического прогресса, благодаря которому мы и имеем возможность пользоваться таким полезным изобретением, как компьютер. Трудно представить жизнь современного человека без этого устройства, практически в каждой семье есть компьютер, и даже не один. Это изобретение перевернуло представление о современных технологиях, в каждой школе, университете, магазине, во всех организациях есть этот помощник. Человек использует это устройство для своих нужд: мы печатаем на компьютере, сводим музыкальные треки, монтируем видео, пишем полезные программы, т. е. работаем. Можно сказать, что компьютер — слуга человека, идеальное устройство для каждого из нас, но если нам кажется, что компьютер — это вещь и он зависит от нас, то это не совсем так.

Компьютерные технологии проникли в нашу жизнь, они используются не только в образовательном и рабочем процессах, но еще и в сфере досуга. С появлением компьютера появились компьютерные игры, которые на первый взгляд кажутся безобидными. Индустрия компьютерных игр начала развиваться с 1970-х гг., и вот спустя 50 лет десятки тысяч людей по всему миру разрабатывают, продвигают и продают компьютерные игры. Этот сектор экономики стал очень прибыльным, и лучшие программисты каждый день создают все более интересные и реалистичные компьютерные игры. Индустрия компьютерных игр развивается и выходит на новый уровень, в связи с этим все больше и больше людей погружаются в виртуальный мир и становятся компьютерными фанатами, или геймерами (от лат. game — игра).